

# NÉPLAP

## AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

IX. évfolyam, 9. szám.

ÁRA 50 FILLER

Szombat, 1952. január 12.

### rendezik fordulóit

soportban. A főrú... Kovács Tibor még va... rtközi forduló meg... zott az eddigé kltúno... zzi verecsge. A noi... az esélyes Puterné teg... másodikk verecsget... dosonétől kapo t ki... zony eddigi egyetlen... rt négy mékörtébbal... nyet. Csütörtökön... k közül Barabás... rtközi, Kovács...

### SPORTHIREK

ői vasárnap Nyíregy... ón vesznek részt. — A... ziszi összes sportolói... vasárnap délelőtt fél... zle. en jelenjenek meg... n. — A róplabdajáté... te a órára jelenjenek... nyiségében. — A róp... lánoksg január 20-án... nben. Nevezni január... Kézilabda "Téli Kupa"...

### RADIO

PENTEK

ADIO, 5-6.30. Reggeli... hírek, 6.45. Női szem... díró, 6.45. Hírek, 7.40... szenzore, 7.55. Műsor... 20. Műsorzárás, 11.30... tás, 12. Hírek, Hangos... Füvészene, 13.15. Nepz... és vizallásjelentés... szorakoztató zenekara... Hírek szerbül, 13.30... 13.50. Hanglemek, 16.20... díó műsora, 16.40. Orosz... Hírek, 17.10. Felejthe... zás, 17.40. Gyermekda... zezene, 19. Rádió Politi... alárádió, 19.30. Hírek... Hangos Újság, 20.40. A... rnyer, 20.45. Egy falu — Szimfonikus hangver... ek, Sport, 22.35. Befutia... 23.10. Orosz operaré... zek. DIO, 6. Hanglemek... t, gyerekek, 7. A Falu... zdasági híradója, 7.15... ül, 7.35. Hanglemek... zetek, 9.20. Hanglemek... 0.10. Hanglemek, 10.40... zek, 11. Játék a polcon... mez, 11.30. Műsorzárás... zszika, 12.35. Előadás, — Isván elbeszélése, 13... Benedek, 17. Szív küldi... Rádió műsora, 18.10... 18.40. Kórusok, 19. Egy... 19.45. Sportnyegyed... ó munkáért szép műsz... rkorosok, 21.30. Régi... munká a haladás szolg... Táncezene.

### HÁZI MŰSOR:

nyi utolsó előadását: ma... fadách-bérelt, nolanp fél... smarty-bérelt. Szibériai... oltó előadásait: vasárnap... b, béreltszemet, Keddtől:...

### 3 óra

az előkészületekhez. — árnapi egész nap dolgoz... tagjai, létszám is meg... végezték a nehéz fel... kerülhetett az, hogy 48... zték a nehéz munkát... ndon zavar nélkül is... üzem, termelhettek to... rket nevel a mi nagy... ik napról-napra jobban... maguknak dolgoznak... z üzem, a tev... Varga Emil... jőfalva, Néplap levelező.

NÉPLAP... Hajdú-Biharmegyei... zottségának lapja... Felelős szerkesztő: KAPUSI ERZSEBET... Felelős kiadó: BARCZI GYULA... Szerkesztőség: Recen, Balcsy-Zs-ú. 1... telefon: 4-54, 6-49-40... Kiadóhivatal: Árkáhad, erög, Útja 16... Telefon 39-01... zshadság" lapjarmda

## Az újévben nagyobb feladatok állnak előttem

1951. évi tervünket teljesítettük. Ez azt bizonyítja, hogy jó munkát végeztünk. De megsem végeztünk minden tere jó munkát, mert annak ellenére, hogy Rákosi elvtárs beszédében foglalkozott a munkafegyelmel, üzemünkben még mindig baj van ezen a téren. Ugyanakkor dolgozóink nem mindig végeztek melleségi munkát és ezzel gátolták, hogy az ötéves terv második évét az első eredményénél jóval túl tudjuk járnivalni. Én, mint textilgyári ifjúmunkás bizsatekintetem az elmúlt évi munkámat és elkészítettem tervemet az új évre. 1951-ben kezdtem a szövőgépen dolgozni. Kitarító munkámmal, szakmai továbbképzéssel teljesítményemet mindig növeltem s a Sztálini Műszakban már 200 százalékos fölé emeltem teljesítményemet. Tisztán látom, hogy az új évben az eddigelnél jó-

val nagyobb feladatok állnak előttem. Mennyiségi munkám mellett a 97 százalékos minőségemet is tovább fogom javítani. Ugyanakkor száz százalékon alul teljesítő két ifjúmunkás társammal munkamódszereimet átadom és ezzel elősegítem, hogy teljesítményüket az 1952-es évben száz százalék fölé emeljék. Ebben az évben szakmailag és politikailag még tovább képezem magam, mert tudom, hogy a megnövekedett feladatokat csak nagyobb elméleti felkészültséggel oldhatom meg. Most, amikor az 1952-es tervemen dolgozom, munkaidőmet száz százalékos kihasználom. Ugy akarok dolgozni, hogy ha 1952 év végén visszatekintek munkámra, érezhessem azt a boldog érzést, hogy az öt éves terv harmadik évének teljesítéséért mindent megtettem. **Sipos István,** textilgyári ifjúmunkás.

## A sok késés miatt nem tudtuk tervünket teljesíteni

Az 1951. évben üzemünk tervteljesítését állandóan akadályozta, hogy a laza munkafegyelm miatt igen sok volt az elkésők száma. A múlt évben 308 dolgozó késett el és ha csak 5 perccel veszek átlagosan (voltak akik 1-2 perccel, de olyanok is akik 30, meg 45 perccel késtek) az 25.6 óra. Több mint egy teljes nap. Ha ez figyelembe vesszük, akkor azt mondhatjuk, hogy pontosan ez hiányzott ahhoz, hogy tervünket teljesíthessük. Ezek a lazaságok az 1952-es évben már nem tűrhetők meg, hiszen minden egyes késés és mulasztás a háborús uszítók táborát erősíti. Üzemünkben elindítottuk a 10 perces mozgalmat, melynek lényege az, hogy minden egyes dolgozó 10 perccel a munka megkezdése előtt elfoglalja helyét, hogy a munkatársától át tudja venni a gépet és a mű-

szak közben előfordult hibát meg tudják beszélni egymással. Ez a mozgalmat azonban az utóbbi időben hanyatlásnak indult. Máris vannak olyanok, akik megakadályoznak bennünket abban, hogy ezt a mozgalmat sikeresen megvalósítsuk. Kriston Lászlóné és Szabó Sándor január 2-án 2, jelleve 6 perccel, Tornyos István művezték, aki az elmúlt évben is majdnem minden hónapban egyszer késett, most január 3-án 8 perccel késett. A Népiapon keresztül fordulok dolgozó társaimhoz, hogy munkafegyelmükben fellépő hiányosságokat szüntessék meg, mert ezzel az 1952-es évben is akadályozni fogják tervünk teljesítését, komoly kiestést okoznak a termelésben. **Tóth Lászlóné,** Debreceni Textilművek.

## A tudás: kincs!

A pártvezetés érdekében, a hiba az, hogy nem mindannyian tartjuk kötelességünknek az iskolán való pontos megjelenést. Egyszer én is hiányoztam, amit nagyon megbántam, mert nehezen lehet behozni, az elmulasztott anyagot. A másik hiba az, hogy nem készülnék fel teljesen és nem készítenék jegyzetet. Ezeket a hibákat rövid időn belül ki kell javítaniuk. Feladatunk tehát az, hogy minden héten pontosan megjelenjünk, az anyagból teljesen elkészüljünk és tartalmas jegyzetet készítsünk. Az előadás, Nemes elvtárs fíradtságát nem kimélve teljesíti Pártunk irányi kötelességét, tanít, oktat bennünket. Lenin—Sztálin elméletre.

## A tudás: kincs!

Nekünk pedig az a kötelességünk, hogy tanuljunk. Amióta pártoktatásban résztveszek, azóta tisztán látom párum politikáját, azóta emelkedett a termelésem 90-100 százalékról 130-140 százalékra. Azóta látom világosan a Szovjetunió segítségét, békeharcát, azóta értem ötéves tervünk jelentőségét. Azelőtt is hallottam én az ötéves tervről, a politikai helyzetéről, de egyik ember sem mondta el, másik úgy, nem láttam tiszta képet, csak mióta tanuló, ezért szívesen minden becületesen dolgozom, hogy lelkiismeretesen tanuljon, mert a tudás: kincs! **Karak Józsefné,** tudóstit. Dobánygyár.

## Azon leszünk, hogy minél több szemet adjunk a hazának

Örömmel fogadtuk Pártunk felhívását, hogy minél többen jelentkezünk bányászni. Mikor ez a felhívás megjelent, az ellenség Biharkeresztesen is munkába kezdett. Azt a rémhírt terjesztette a fiatalok között, hogy me menjünk a bányába dolgozni,

mert beomlik és ott fogunk elpusztulni. Én és még nagyon sok fiatal nem riadtunk vissza nem hallgattunk az ellenség híreire. Tudtuk, hogy a Párt segít bennünket, gondoskodik rólunk. Már három hónapja, hogy a diósgyő-

## A munkafegyelm megszilárdítása harci feladata a megyei állami gazdaságoknak

Az állami gazdaságok szocialista üzemek, a dolgozó nép tulajdonai és éppen ezért élen kell járniuk a termelésben. Az állami gazdaságok dolgozóinak meg kell mutatni, hogy az ő munkájuk nyomán példamutató nagyüzemi gazdaságok lesznek és leküzdik azokat a nehézségeket, melyekről Rákosi elvtárs 1951 november 30-án beszélt a Központi Vezetőség ülésén. Leküzdik a munkaszervezés, a munkafegyelm terén még tapasztalható lazaságokat, hibákat. A feladatok sikeres megoldásának a megyei állami gazdaságok virágzásának alapfeltétele a munkafegyelm megszilárdítása. Mi a helyzet most a megyei állami gazdaságoknál, ha ebből a szempontból nézzük működésüket. Megállapíthatjuk, hogy vannak jól működő gazdaságaink, ahol sikeresen küzdek je a „gyermekbetegségeket”, de vannak még olyanok is, ahol

nak dolgozó társainak, az egész népgazdaságnak. Ezen a téren nagy feladata van az állami gazdaságok pártvezetőinek. Tegyük harci feladatunkká a munkafegyelm megszilárdítását. Adjanak meg minden támogatást a gazdaságok vezetőségeinek, hogy javítsák a munkaszervezésüket, szilárdítsák a munkafegyelmüket. A debreceni állami gazdaság jól látja, hogy mit kell cselekednie, hogy az elmúlt év tapasztalataiból, hibáiból okulva az 1952-es esztendőben már jobb eredményekkel zárhassa mérlegét. Ez a gazdaság a megyében elcsónék bontotta fej az 1952-es esztendő első negyedévének tervét. A már felbontott tervet ismeretük a gazdaság dolgozóival, hogy mindenki tisztában legyen azzal, mi kell neki elvégezni az 1952-es esztendőben. A gazdaság vezetősége minden erejét a terv teljesítésére összpontosítja és tanulva a múlt hibáiból

## A vezetőség nagyobb tervszerűséggel dolgozzék

Ezt a levelet a hajdúböszörményi gépállomásról írom, hogy beszámoljak munkánkról, hiányosságainkról, melyeknek kiküszöbölése még sikeresebben visz előre a szocializmus építésében. Meg kell mondanom, hogy sok hiba van nálunk a gépállomáson. A vezetőség nem végzi tervszerűen a munkáját, állandó a gépállomáson a kapkodás, az anyagihiány és emiatt laza a munkafegyelm is. Most a teli gépjáratás munkák idején is fontos, hogy tervszerűen dolgozzunk, hogy mire arra szükség van, tiszta és jó állapotban álljanak rendelkezésre a gépek. Ezzel szemben 50 darab cséplőgépjáratásra két szerelő-lakatos és egy asztalos van beállítva, napi 6 munkóra szükséges és most felmerül bennünk a kérdés, mikorra lesz meg a 30 gép javítása? Egész biztosan nem a kitűzött határidőre. A tapasztalatos és az újító mozgalm területén is nagyon sok a hiányosság, pedig ötéves tervünk teljesítésének elengedhetetlen feltétele az, hogy újításunk során sok anyagot és munkaidőt takarítsunk meg. Nálunk műhelyszereleknél még az a hiba is megvan, hogy nem tudjuk soha sem, hogyan állunk a tervünkkel, hol van a javítani való a munkában. Kérjük a gépállomás vezetőségét, vigyen munkájába több tervszerűséget, hogy sikeresebben tudjuk megoldani 1952-es tervünk teljesítését. **Nagy Gábor,** Hajdúböszörmény, gépállomás levelező brigád tagja.

komoly javításra van szükség, ahhoz, hogy a javuló munka nyomán bővelmező, bőségesen termelő gazdaságokká váljanak. Az egyes gazdaságokban előfordul, mint a komádi gazdaságban is, hogy a dolgozók egyrészesnek kifogástalan a viszony a munkához, míg ugyanabban a gazdaságban vannak, akik durván megérik a munkafegyelmét és kivonják magukat a munka alól. A komádi gazdaságban a csébi pusztán a munka hőstettét hajtotta végre Tarsoly Márton koscsis és két másik dolgozó, Váradi Ilona és Bányta Etel. A száraz, hat holdas magkender tábla gondatlan tüzrakók után kigyulladt. A gazdaságnak ez a három dolgozója élete kockáztatásával vette magát a lobogó tűzfal elé. Kabátjukkal csapdosták szét a tűzfészeket, árkkoltak erejük megfeszítésével, hogy útját állják a pusztításnak. Sikerült is megmenteni a termést. Védteük a nép vagyonát, tudták, hogy a sajátjukat védik a pusztulástól, a dolgozó nép vagyonát. És ugyanebben a gazdaságban, ahol ilyen hőstett született — történik meg az, hogy eljárás kell indítani dolgozók ellen, akik súlyosan megsértik a munkafegyelmét. Balogh György elvtárs, a gazdaság párttitkárhelyettese mondja el, hogy

vannak, ahol még nem is foglalkoztak a tervfelbontással, ahol nem teszik még jobban érdekelte a dolgozót a termelésben, a terv végrehajlásában. Készítsék el minél előbb a tervfelbontást, ismeressék azt a dolgozókkal, hogy azok javaslataikat megtehessék. Valóítsák meg — mint az ipari dolgozóknál, — hogy

## Az állam gazdaság dolgozója, amikor megkapja az ő évi tervét, ellentérvet tudjon készíteni munkája jobb elvégzésére.

A munkafegyelm megszilárdításában fontos feladata van a pártvezetőknek, de végük ki részük a nevelő munkából a mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének üzem szervezetei is. Állami gazdaságainkban tegyük harci feladatunkká a munkafegyelm megszilárdítását. Értje megvétel és büntetés azok, akik gátolják a léptertemelését. A gazdaságok vezetői ne legyenek kiméletesek a munkafegyelm lazítóival szemben.

### Szovjet javaslatra összehívják a Biztonsági Tanács periódikus ülését

A Politikai Bizottság január 9-i ülésének napirendjén a „kollektív intézkedések bizottsága” jelentésével kapcsolatos szovjet határozattervezet feletti szavazás szerepelt.

A Szovjetunió javaslatai a Biztonsági Tanács periódikus ülésének haladéktalan összehívására vonatkoztak, hogy a nemzetközi feszültséget mielőbb meg lehessen szüntetni és intézkedéseket lehessen tenni a koreai fegyverszüneti tárgyalások sikeres befejezése érdekében.

A Szovjetunió világos, konkrét és alapszabályszerű javaslatait az USA, Anglia, Franciaország és Brazília küldöttségei módosításokkal igyekeztek hatástalanítani.

Legelső sorban törölni akarták a „kollektív intézkedések bizottságának” megszüntetésére vonatkozó pontját. Azt is el akarták érni, hogy a szovjet javaslatból töröljék a „haladéktalan” kifejezést a Biztonsági Tanács periódikus ülésének összehívásával kapcsolatban. Azt is javasolták, ne utaljanak a határozatban a koreai fegyverszüneti tárgyalások sikeres befejezése érdekében való közreműködésre.

Az amerikaiak tárazodásai

azonban nem jártak teljes eredménnyel.

17-24 között volt azoknak a küldöttségeknek a száma, amelyek nem akarták támogatni az amerikai módosítójavaslatokat. Több küldöttség úgy fejezte ki tiltakozását, hogy nem vesz részt a szavazásban. Végül a szovjet határozattervezetre — amerikai módosításokkal együtt — ötvenen szavaztak. Ellene senki sem szavazott. Nyolcan tartózkodtak a szavazástól.

A szovjet küldöttség, szavazata A. J. Visinszkij elvtárs vezette meg. Kijelentette, hogy a szovjet küldöttek legfőképpen azért nem szavazták meg az amerikai módosításokat, mert azok elődzzák a koreai fegyverszüneti tárgyalások sikeres befejezését.

Igy tehát a szovjet küldöttség arra a javaslatra szavazott, amely ajánlja a Biztonsági Tanácsnak, hogy hívjon össze periódikus ülést a nemzetközi feszültség kiküszöbölésére és az országok közötti baráti viszony megteremtésére.

A szovjet küldöttség véleménye szerint — bár a módosítások jelentős mértékben rontották a javaslatot — ez mégis érvényben marad és a Szovjetunió mindent meg fog tenni, hogy a javaslatot megvalósítsa.

ben marad és a Szovjetunió mindent meg fog tenni, hogy a javaslatot megvalósítsa.

Visinszkij elvtárs megállapította, hogy jelentős eredmény a javaslat-tervezetnek az elfogadása. Különösen a bevezetés erősíti meg, hogy az alapokmány értelmében elsősorban a Biztonsági Tanács felelős a nemzetközi béke fenntartásáért.

Anglia képviselője az angol küldöttség szavazatának indoklása során beismerte ugyan, hogy a periódikus ülés összehívásának gondolata hasznos lehet, mégis a haladéktalan összehívás ellen nyilatkozott, mert szerinte a Szovjetunió és más nagyhatalmak között a viszony jelenleg annyira feszült, hogy nincs biztosíték arra, vajjon megegyezésre lehet-e jutni az ülésen.

Szíria küldötte élesen bírálta az angol küldött felszólalását. Kijelentette, hogy a szovjet határozattervezet egészében megoszorva a tartózkodott a szavazástól a módosításokkal kapcsolatban. A módosítások szerzői ugyanis nem tudták meggyőzni arról, hogy a Biztonsági Tanács periódikus ülésének összehívására jelenleg nincs szükség.

### A Schuman-terv vitája a bonni parlamentben

Adenauer kancellár a Schuman-terv elfogadásáról szóló törvényjavaslat vitája alkalmából tett kormánynyilatkozatában bevallotta, hogy ez a terv elmélyíti Németország kettéosztottságát, ötven évre megszünteti a német nép rendelkezési jogát, szene és vasa fölött, Nyugatnémetország nehéziparát olyan fenntartás alá helyezi, amelybe a nyugatnémet parlamentnek semmilyen beleszólása nem lesz.

Adenauer azt is elismerte, hogy a Schuman-terv következtében Nyugatnémetország nehézipari üzemei éppúgy „külföldiek” fognak számítani Nyugat-Németország számára, mint bármelyik más külföldi állam számára.

A vitában felszólalt keresztény demokratikus szónokok egyhangúan helyeselték Adenauer fejtegetéseit és arra kérték a kormányt, hogy a lehető legjobb feltételeket biztosítsa a német iparosoknak. A német szociáldemokrata párt szónokai kifogásolták, hogy a Schuman-terv „nem megy elég messze”. Fritz Rische, a Német Kommunista Párt képviselője Adenauer kijelentéseire hivatkozva bizonyította, hogy a

Schuman-terv feladata Nyugat-Európa egész gazdasági erejét a harmadik világháború előkészítésére összpontosítani. Rische kifejtette, hogy a Schuman-tervben javasolt valamennyi rendszabály nemcsak a német nép, hanem Nyugat-Európa többi népének érdekét is sérti. Megállapította, hogy a szemfényvesztés Adenauernek az az állítása, amely szerint a Schuman-terv elfogadásával megszűnik a Ruhr-terület és a katonai biztonság hivatja beavatkozása a német gazdasági életbe. E szervek hatására ugyanis teljes mértékben átszáll a Schuman-terv főbizottságára, más szóval a monopól kapitalisták tanácsára.

A kommunista képviselő élesen bírálta a szociáldemokrata párt magatartását és elsősorban Schumachert, mert meg sem kísérelte, hogy a Schuman-terv elleni harcban felhasználják az 5,5 millió munkást tömörítő nyugatnémet szakszervezeteket. Ez a hatalmas erő pedig nemcsak arra lelt volna elég, hogy megküsi a Schuman-terv elfogadását, hanem arra is, hogy elkerültesse Adenauer kormányát.

Rische befejezésül kijelentette,

a németek egyre hangosabban követelik, hogy kövessék a Német Demokratikus Köztársaság kormányának és népi kamarájának felhívását az össznémet tanácskozás megtartására. Csak ezek a tanácskozások teremthetik meg az alapot az igazságos békeszerződés megkötéséhez és a német békeipar fejlesztéséhez a német nép letének és jövőjének egyedüli biztosítékaihoz.

### Szabadságot Beloiannisz elvtársnak!

Debrecen és Hajdú-Bihar dolgozói tiltakoznak a görög monarchofasiszta kormány tervezett gáztette ellen

Szerjé a világnak azokon a részeit, ahol még az imperializmus az úr, rabbillinesekbe szerveződnek a dolgozók. Vannak kapitalista kormányok, amelyek félve a dolgozók ellenállásától, megőrzik egyes, látszólag demokratikus formákat, de vannak olyanok is, amelyek előlva minden józanságot, elvakulva a dolgozók iránt gyűlölettel, a nyíl fasiszta terror újját járják. Ez utóbbiak közé tartozik az amerikai megszállás alatt lévő Görögország hazaáruló, monarchofasiszta kormánya.

Csak a franciosta Spanyolországban és a titosta Jugoszláviában történnek hasonló gyűlöletes, emberiségellenes bűncselekmények, mint ott. A görög fasiszták most hónapok óta készülődnek olyan gáztetre, amely valamennyi eddiginél aljasabb. Halálra ítélték Nikosz Beloiannisz, az olasz- és németellenes felszabadító háború hősi, tizenegy társával együtt. Csak a világ közvéleményének felháborodott tiltakozása akadályozta meg eddig is, hogy tervüket végrehajtsák.

Távíratok százaai és ezrei érkeznek az ENSZ-hez s követelik, hogy lépjen közbe a görögországi fasiszta terror megszüntetése érdekében. Tiltakozó távíratok ezrei érkeznek az atheni kormányhoz, követelve Beloiannisz és társai szabadlábrahelyezését.

Debrecen dolgozói is megmozdultak, hogy hallassák szavukat a Görögországban tervezett gyilkosságok ügyében.

Debrecen legnagyobb üzeme, a Vagongyár dolgozói a következő határozatot hozták:

„A Debreceni Járműjavító Üzemi Vállalat valamennyi dolgozója



#### POLGARI GÉPÁLLOMÁS VEZETŐJE!

Az állami gazdaság túlzott felszerelését a szabad ég alatt tartod, eszi őket a rozsdá. Ne feledezz el arról, hogy a dolgozó nép vagyona van rádbízva és tartsd be feleltes hatóságaid rendelkezését!

(Beküldte: Farkas Ferenc, járási tüzrendészeti előadó.)

#### MESTER VIOLA, A BEDŐI FÖLDMŰVESSZÖVETKEZET ÜGYVEZETŐJE!

Miért nem csináltad meg a szövetkezet kerítését és a kutasat? Vigyázz jobban a dolgozó nép vagyonára!

(Beküldte: Szilágyi Péter, Bedő.)

#### BAH ELVTÁRS, AZ MSZHSZ MOTORÁLLOMÁSÁNAK VEZETŐJE!

A te feladatod, hogy a javításra szoruló motorokat fizetkés állapotba hozd s így ne kelljen a motoros köröknek órák-hosszat várniuk, sokszor hiába. A 611. Építőipari Vállalat MSZHSZ motoroskőre emiatt már 24 főtől 14-re csökkent!

#### FARKAS GYÖRGY, SÁRRÉTVÁRI ÁLLATORVOS!

A sárrétvári Új Élet termelőcsoport fagszája kér, hogy több gondot fordíts a szociálista vagyon őrzésére. Hetek óta húzódik az elhullott sertések áttakarjéértőjének kiöltése s ez hátráltatja úgy a tszcs, mint az Állami Biztosító munkáját!

#### Truman és Churchill

#### eredménytelen washingtoni tanácskozásai

Churchill és Truman washingtoni tanácskozásai után a Fehér Ház nyilatkozatot tett közzé, amely az eredményeket összegezve annyit tud megállapítani, hogy a tárgyalófelek „jobban megértették egymás gondolatait és céljait”.

Amerikai kommentátorok is kénytelenek beismerni, hogy a tárgyalások egyetlen fontos kérdésben sem vezettek eredményre. [A tanácskozások fő célját, hogy kidolgozzák az USA—Anglia „aj-

talános cselekvési irányár” a Szovjetunióval kapcsolatban, hogy felszámolják a fennálló ellentéteket az USA és Anglia között, továbbá hogy a középkeletit és ázsiai országokkal szembeni politikai körvonalozzák, nem sikerült elérni.

Amerikai sajtóhangok sajnálkozva állapítják meg, hogy Washingtonban mindenkinek az a feltevése, hogy „jelenleg nem értek el semmi konkrét eredményt”.

### A zeleméri Tökés

Január 2-án tö építkezésnél Tóth hafejlesztés és Tökés fejeletés (két másik akik nem tartoznak) munkaidőre tak, elkezdtek isz habhelyiséget használni. Egyik lit fogyasztottak el, gedtek, kiabáltak

#### A dolgozók regg

Tóth és Tökés folytatták az ita csak 9 óra után helyülkre. Hiányzó nőanyagotak. Előfordult, hogy 2—3 órai ká a telephelyre. Vettekmenyeként dolgozói január 1-ak reggelit, dolgozni. Utólag hogy éjjel a dolgozók feketekétek, a vállalat használták fel

A zeleméri építők közé tartozik Kiváló eredmény munkaverseny. ság, mint a minőség, tehát, hogy a gozók felháborodást Tóth és Tökés

Szinte átvagad az belép az Egyetem telkes készletés, halgatókból árad, félvél uszgat, a k adnak számot a ha ugyan végezték félve Persze, hogy igazán lecsit azok is, utk munkát, becsületese az nem a félelemből fakad, mint a hany halgatónál, akik

— egyre kevesebbet jobban megcsappan mondja Györfi István csészta tanulmány zetje és ezt támasz van, a Természeti tanulmány osztályán az eredmények ism

— A TTK an 1 hé folyt le és ebből a A marxizmus-leninizm vizsgaeredménye: 1 középesrendű koll csupán 13 elégséges.

Öröndetes jelenség, hogy a munkás és sű hallgatók tanuln a tanuláshoz viszony javult. Szemléltetés amit Réva elvtárs ml tehetséges munkatársaink mentőjeik egyetemen.

A jó példát itt is nándumát végzett TTK hallgatól alaps kéva mutatja, aki m lokriumát jelesen te ilyen jó az eredmény és Végh Józsefnél is a 11. éves fizika-matematika munkás szároskának, aki szintén zott.

Az eredmények, hogy egyetemünk m átmutatást, amit Réva tanulmányi jegyelem z a tanulmányi munka sére vonatkozólag ad nyelk javulása főkén csoportrendszernek jól működő tanulkivétel nélkül jó ta ményt is értek el. Ig eszékaron működő az „Osztronszki” ass

## A zeleméri építkezés dolgozói eltávolították soraikból Tóth Sándort, Tőkés Mihályt, akik súlyosan vétettek a munkafegyelem ellen

Január 2-án történt a zeleméri építkezésnél Tóth Sándor konyhafelügyelős és Tőkés Mihály anyagfelügyelős (két másik dolgozóval, akik nem tartoztak az építkezéshez) munkaidő alatt börtönbe hozatásuk elvégzését. A konyhafelügyelősök használták fel erre a célra. Egyik lőteret a másik után fogyasztották el, végül lerészegedtek, kiabáltak, fenyegetőztek.

### A dolgozók nem kaptak reggelit

Tóth és Tőkés éjjel 2 óráig folytatták az italozást. Másnap csak 9 óra után mentek munkahelyükre. Miányozni máskor is irányozták. Előfordult nem egyszer hogy 2-3 órai késéssel érkeztek a telephelyre. Viselkedésük következményeként az építkezés dolgozói január 3-án nem kaptak reggelit, enélkül mentek dolgozni. Utólag még kiderült, hogy éjjel a dolgozók részére elkészített feketekávé fogyasztották, a vállalat motorkerékpárját használták fel borszerzésre.

A zeleméri építkezés a legjobbak közé tartozik a megyében. Kiváló eredményt ért el úgy a munkaverseny, anyagkarekosság, mint a minőség terén. Ertelmezhető tehát, hogy a becsületjes dolgozók felháborodva szereztek tudomást Tóth és Tőkés garázdálkodásáról.

„Nem tűrjük az ilyen embereket közöttünk” — lehetett január 3-án a munkába indulók sorából hallani. A történetekről értesítést küldtek a vállalat vezetőségének is. A vállalat vezetés a pártszervezettel karöltve kivizsgálta az esetet. A

### Tőkésnél hetekig heverték a talpalástra leadott bakancsok

Tóth Sándor például, mint a vállalat egyik megbízottja nem osztotta ki a dolgozók között egy vég vásznat. Azt állította, az az irodai személyzetet illeti meg. Csúpn azoknak mért végül is a vászomból, akik az általa összeírt listán szerepeltek. Tőkés a hozzá talpalástra headott bakancsokat hevertette hetekig. A dolgozóknak valóságos könyörgő kellett, hogy inézkedjen már valamit, mert nem dolgozhatnak jábbel nélkül. Még ma is nálá van egy csizma, amit több hete raktáron tart, amit még most sem adott le talpalástra.

Tóth és Tőkés megpróbálták szépitkeni a történeteket. Összevissza hazudoztak. A dolgozók, Murvai Lászlóné és a többiek azonban szemükbe mondták az igazságot. A rögtönzött röpgyűlésen, amit az építkezési helyen tartottak izzó volt a hangulat. Szakmunkások, segédmunkások

vizsgálat során a munkafegyelem sorozatos megszegésén túl még sok más is kiderült. Kiderült többek között, hogy Tóth és Tőkés pókbendí módon bántak a dolgozókkal, nem vették figyelembe a munkások jogos követeléseit.

gyaránt kifejezésre juttatták, hogy a két rendbontót, akik lábba tiporták a munkafegyelmét, nem tűrik soraikban. Felszólalt például Szász József elvtárs és elmondotta: „En a dolgozók nevében beszélek. Helyesnek tartom a fegyelmi bizottság határozatát, hogy Tóth Sándort és Tőkés Mihályt távolítsuk el azonnali hatállyal soraikból. Az ilyen rendbontók koloncok a munkában. Mi dolgozók felelősek vagyunk munkahelyünkért, felelősek vagyunk azért, hogy tartjuk be a fegyelmet soraikban.”

A röpgyűlés Tóthot, Tőkését szépitkeni helyéről azonnali hatállyal eltávolította. A vállalat is kizárta mindkettőjüket a munkából. Eltávolításuk jegyen például: a közösség nem tűri soraiban azokat, akik akadályozzák a fejlődést, akik visszaélnek dolgozó társaik bizalmával.

## Az 1905—1907-es forradalom néhány problémájáról

### Részletek Kulcsár Ferenc elvtársnak a Pártoktatás Házában tartott előadásából

Kulcsár elvtárs előadását két kérdés köré csoportosította. Az első kérdés, amiről beszélnünk kell — mondotta, — a bolsevikok tömegmunkája a forradalomban. Előadásában részletesen ismertette az orosz-japán háború előzményeit és eseményeit, majd az Oroszországban lejátszott forradalmi megmozdulásokról, sztrájkokról, tüntetésekről beszélt. Ismertette a Téli Palota előtt lejátszódtó véres vasárnap utáni helyzetet.

A bolsevikok fáradhatatlan és gyújtó beszédekkel leplezték le a cárt. A véres vasárnap eseménye után a munkásmozgalom az egész országra kiterjedt. A sztrájkok fősajátossága itt már a gazdasági és politikai követelések összefonódása volt.

A sztrájkok közül különösen fontos — mondotta — az Ivanovo-vozsjeszenszki sztrájk. Jelentőségét a sztrájknak emeli az, hogy itt született meg az első szovjetek egyike. A sztrájk harc élén az öreg bolsevik Afanaszjev Takács, az Ivanovo Vozneszenszkiek szeretőit „Apója” és a bolsevikok északi bizottságának küldöttje, a 20 éves Frunze állottak. Amikor a hatóságok tiltották a városban a politikai megnyilvánulásokat, a munkások kivonultak a Talka folyó partjára és ott gyűléseztek nap, mint nap. Frunze elvtárs által kiképzett bolsevik propagandisták és agitátorok, a forradalmi harc valóságos magas iskolájává fejlesztették a Talka parti találkozókat. Itt választották meg először csak a gyárosokkal való tárgyalás céljából a bizalmiak testületét, amit hol „küldöttiek gyűlésének”, hol „bizalmiak gyűlésének”, hol „munkásmegbízottak szovjetjének” neveztek. Ez a szovjet sztrájkbizottság csakhamar a munkáshatalom szervevé vált. Nemesak a tökésekkel tárgyalt nemcsak a rászoruló sztrájkolók számára való önkéntes gyűlést vezette, de hozzáfordult a munkások a hatóságokkal szembeni sérelmeikkel, a szovjet tanácsot adhatott, megbízott aktívákat küldött ki az ügy kivizsgálására. A városi hatóságok hiába tiltották be a Talka parti gyűléseket, a tömegek felháborodása arra késztette őket, hogy visszavonják a tilalmat. A szovjetet a bolsevikok vezették. Így született meg így harcolt az első szovjetek egyike. A szovjetek szülője a népmozgalom spontán lendülete és a párt gyakorlati útmutatása volt.

A munkásmozgalom hatalmas fellendülése nagy hatással volt a parasztságra, a nemzetiségekre és a cár utolsó támaszára, a hadseregére is. Különös jelentőséggel bírt itt a feketetengeri flotta Potjomkin nevű cirkálójának felkelése és átállása a forradalom oldalára. A forradalom egyre nőtt, szélesült a bolsevikok és elenjáró munkások szívós felvilágosító munkája nyomán.

A második kérdés, amellyel Kulcsár elvtárs előadásában foglalkozott a bolsevikok stratégiájának és taktikájának főbb kérdései az 1905-ös forradalommal kapcsolatosan. A munkásosztály hegemoniájával, a munkáspárt demokratikus diktatúrával és a polgári forradalom átnevelésével a szocialista forradalomba. Ezek közül csak a munkáspárt demokratikus diktatúrával foglalkozó részt ismerteljük.

Sztálin elvtárs a munkáspárti demokratikus diktatúrát a következőképpen jellemzi — mondotta Kulcsár elvtárs: „a) alapléte megmarad a kapitalizmus, b) a hatalom a forradalmi demokratikus burzsoáziának, amely túlnyomó erő a hatalomban — (a forradalmi demokratikus bur-

zsoázia alatt Sztálin elvtárs a parasztságot érti, tehát a hatalomban a túlnyomó erő a parasztság) — c) a demokratikus burzsoázia megosztja a hatalmat; a proletáriummal, d) a proletárium kihasználja a parasztságot a polgári pártok befolyása alól és eszmei és politikai vonalon vezet azt és előkészíti a harcot a kapitalizmus megdöntéséért.”

Elemezzük Sztálin elvtársnak ezt a tételét alaposabban. a) Abból kell kiindulnunk, hogy az 1905—1907-es forradalom alapjellege, vagyis célkitűzése szerint polgári demokratikus forradalom. Célja a feudalizmus megdöntése. E forradalomban létrejövő kormányhatalom programja sem lehet más, mint a polgári demokratikus követelések megvalósítása. (Demokratikus jogok, földosztás, 8 órai munkanap stb.) Az új forradalmi hatalom tehát, amelyik a polgári demokratikus forradalom szülője, burzsoá demokratikus hatalom. b) Az 1905-ös forradalom azonban nem olyan polgári forradalom, mint a nyugateurópai polgári forradalmak voltak, amelyek a burzsoáziát, elsősorban a nagyburzsoáziát jutatták hatalomra. 1905-ben azonban új osztályviszonyok közt játszódik le a forradalom, az imperializmus korszakában, az imperializmus korszakában. Lenin elvtárs azt tanítja, hogy ebben a forradalomban a munkásosztálynak és a parasztságnak nemcsak együtt kell útnie a cárt, hanem együtt is kell levennie és megbiúsítania a cárizmus visszaállítására irányuló elkerülhetetlen ellenforradalmi kísérleteket. Erre viszont csak olyan kormány képes, amely a fegyverrel népre támaszkodik, amelyben a munkások és a parasztsók képviselői foglalnak helyet. Ebben a hatalomban túlnyomó erő a parasztság, elsősorban azért, mert a forradalom célkitűzése polgári jellegű, mert a forradalom főkérdése a földkérdés, mert a proletárium éppen ezért még nem tűzheti ki közvetlenül a proletárdiktatúra megvalósítását. c) Ennek a kérdésnek nem az a lényege, hogy a parasztságnak van-e több képviselője a kormányban, vagy a munkásosztálynak. A munkásosztály vezetése itt eszmei, politikai vonatkozásban mutatkozik meg. A munkások, a bolsevik párt képviselői a kormányban helyes utat, a forradalom következtetését végigvitelének útját mutatják meg. Eszmeileg, politikailag vezetik a kormányt és ezt a vezetést a parasztsók elfogadják.

A munkáspárt demokratikus diktatúra megteremtése újabb kedvező lehetőségeket ad arra a pártnak, a proletáriumnak, hogy megvalósítsa Sztálin elvtárs tételének utolsó pontját. d) A munkásosztály hatalomra lépő pozíciójában és alulról jövő tömegnyomással a fegyveres népi felszerelevé a munkásosztály nyomásával, előre fogják lendíteni a forradalmat a szocialista forradalom felé. Ezért azt mondhatjuk, hogy a munkáspárti demokratikus diktatúra kedvező ugródeszka a proletárdiktatúra felé.

Kulcsár elvtárs előadásának befejező részében arról beszélt, hogy az 1905—1907-es forradalom tapasztalatai, Lenin elvtárs tanításai, a munkásosztály vezetésével, a parasztsággal szövetségben végrehajtott polgári demokratikus forradalomról, e forradalomban létrejövő munkáspárti demokratikus diktatúráról és a polgári demokratikus hatalomban szocialista forradalomba való átneveléséről milyen fontos stratégiai és taktikai útmutatást jelentenek a kommunista pártok számára, így a mi pártunk számára is.

## A tanulás munka a haza érdekében Folynak a kollokviumok az Egyetemen

Szinte áttagad az emberre — ahogy belép az Egyetem kapuján — az a kelles készülődés, izgalom, ami a hallgatókból árad. Most vannak a félévi vizsgák, a kollokviumok. Most adnak számot a hallgatók arról, hogyan végezték felvi munkájukat. — Persze, hogy igazoltak ilyenkor egy lelet azok is, akik jól végezték a munkát, becsületesen felkészültek, de ez nem a jellemző, kétségbeesésből jának, mint a hanyag, lelkiismeretlen hallgatóknak, akik...

— egyre kevesebben lesznek, egyre jobban megcsappan a számuk — mondja Győrfi István elvtárs, a BÖL. csészkar tanulmányi osztályának vezetője és ezt támasztja alá Kiss István, a Természettudományi kar tanulmányi osztályának a vezetője is az eredmények ismertetésével.

— A TTK-n 1 hét alatt 57 vizsga folyt le és ebből csak 38 volt bukás. A marxizmus, leninizmus két heti vizsgaeredménye: 148 jétes, jó vagy közepesrendű kollokvium mellett csúpn 13 elégséges. Örvendés jelenség ezen belül, hogy a munkás és parasztszármazású hallgatók tanulmányi eredményei a tanulmányi vizsgáikra sokat járult. Szemléltetesen igazolja ez azt, amit Révai elvtárs mondott, hogy a mi tehetséges munkás és parasztszármazású hallgatóink megtudják állani helyüket az egyetemen.

A jó példát itt is a dolgozók köréből hozta az Egyetemünk tanulója, a TTK hallgatója alapszervezetek párttitkára mutatja, aki minden eddigi kollokviumát jelesen tette le, de ugyanígy jé az eredménye Szabó Gézának és Végh Józsefnek is, aki szakértelmségi után került az Egyetemre, vagy a II. éves fizika-matematika szakon tanuló munkás származású Oláh Péternek, aki szintén jelesen vizgázott.

Az eredmények azt bizonyítják, hogy egyetemünk megfogadta azt az útmutatást, amit Révai elvtárs a tanulmányi fegyelem megszilárdítására, a tanulmányi munka jó megszervezésére vonatkozólag adott. Az eredmények javulása főként a tanulmányi csoportrendszernek köszönhető. A jól működő tanulmányi csoportok kivétel nélkül jó tanulmányi eredményt is értek el. Így például a BÖL. csészkaron működő csoportok közül az „Osztromszki” csoportnak, melyet

Nagy Ágnes vezet 46, Benesik Margit „Gromova” csoportjának 45-ös az átlaga a IV éves magyar történelem szakon Nédaszi Katalin csoportja 43-as, az I. éves magyar szakon Murvai Ilona csoportja szintén 45,5-ös átlag eredményt ért el.

Ezekben a csoportokban a csoportvezetők állandóan figyelemmel kísérik a munkát, ellenőrzik a feladatok végrehajtását és ahol kellett segítettek, vagy biztositották a segítséget. Ezekben a csoportokban jó volt a tanulási fegyelem: rendszeresen és elmélyülten tanultak a csoporttagok. A hányzókat megátogatták és a bejegyzéseket átadták az anyagot, hogy ne veszítsenek semmit. Ezekben a csoportokban belül brigádok alakultak, melynek tagjai megbeszéltek egymással, ki mit nem ért, aztán egyenleg foglalkoztak az anyaggal, majd csoportosan újra átvették. A sajtóanyaghoz megjelelt irodalmat olvasnak, marxista-leninista ismereteiket pedig a gyakorlati események szemleltetésével, a sajtó rendszeres olvasásával fejlesztették.

A gyenge csoportok hezeg nyögők most a rossz munka, a mulasztások következtében, mint például a BÖL. csészkar I. éves „Zója” brigádjá vagy a TTK. I. éves fizika-matematika szak I. csoportja, ahol legtöbb a marxizmus, leninizmusból bukkoltak száma.

Az eredmények kétségtelen fejlődést bizonyítanak Egyetemünk tanulmányi munkájában, azonban még egyáltalán nem nevezhetők kielégítőnek. A bukási átlagot még hatékonyabban kell szorítani, a kollokviumok-neg nem jelenik számát még hatékonyabban kell szorítani. A munka dandárja itt is a tanulmányi csoportokra vár. A gyengébb hallgatókat foglalkoztatni elapcsabban. Szervezzenek

konzultációkat vizsga előtt. Kérjék meg a professzorokat, hogy foglalkozzanak egyenleg is a hallgatókkal, mint ahogy az az Ásványtan intézetben történt. Itt Földvár Aladár az ásványtan intézet professzora megfogadta ezt. Ezért jelentette ki nyugodtan: „Soha nem vittem biztosanban kollokviumra hallgatókat”. Kérésük fel a tanulmányi csoportok azokat a hallgatókat, akik nem jelentek meg a vizsgákon, beszélgessek el velük és hívják be őket a vizsgákra.

Több tanulmányi csoport szellemét is meg kell javítani, hogy valóban megessék és meg is szegyenítsék a Sági László szerű alakokat, aki egy elégséges kollokvium után ilyen kijelentést tett: „A, nem érdemes tanulni, harmadjára úggyis átenged a professzor”. Magyarázták meg neki, hogy téved, ha azt hiszi, hogy a professzor ilyen engedékeny lesz, vagy ha azt hiszi, hogy ilyen magatartással egyáltalán eljut a harmadik kollokviumig.

De hívják fel fokozott felelősségre az olyan hallgatókat is, mint Molnár László, aki munkásszármazású, szakértelmségi, párttag, akinek különösen képpen példát kellene mutatni és aki ezzel szemben mégis megbukott marxizmus, leninizmusból. Azért jé fel a felvilágosító munka a haza érdekében, az nem méltó ezekre az áldozatokra.”

A tanulmányi csoportok további jó munkájára nyomán érezte minden egyes hallgató, hogy a tanulmányi eredmények fokozásáért folyó harc egyben harc a szocializmusért, a demokráciáért is.

## Csatlakozunk a sajtóterjesztési versenyhez

A biharkeresztesi járási pártbizottság versenyt indított 1952 febr. 1. a Szabad Nép megjelenésének tízéves évfordulójára tisztelegé. A verseny a sajtóolvasók labórának kiszélesítéséért folyik. A versenykiírást elfogadjuk és a Szabad Nép, Néplap, Szabad Föld, Tartós Béke olvasóinak tá-

borát kiszélesítjük. A versenypontokat meg azzal akarjuk kiégszíteni, hogy a verseny a mintha járás címért folyjon.

Rohács József  
J. B. titkár h.  
Juhász Sándor  
J. B. agit. prop. titkár.  
Püspökklády.

OVATA  
2

szabad ég alatt  
ról, hogy a dol-  
e felettes hatósá

ndészeti előadó.)  
EZET

erítését és a ku-  
Péter, Bedő,  
AK VEZETŐJE!  
torokat üzenké-  
köröknek órák-  
tőpaj; Vállalat  
re csökkent!

OS!  
sága kér, hogy  
ésére. Hitek óta  
ek költése s z  
tó munkáját!

### eszközösei

si irányát” a  
kapcsolatban  
k a fennálló el-  
A és Anglia kö-  
gy a középkeleti  
okkal szembeni  
ajózzák, nem si-

hangok sajnál-  
meg, hogy Wa-  
ndenek az a  
jelenleg nem ér-  
konkrét ered-

### ak!

### örög

és békeharcosai  
Vikosz Befolan,  
a görög kor-  
nyelvezze szabad-  
szavak az elepek kö-  
ami Szakértő,  
általános mér-  
l: „Mely meg-  
sülünk arról, z-  
ol, melyet a gő-  
sista kormány  
oiannisz és 11  
ársá ellen. A  
szárazság ellen  
negesítéfolását je-  
a szabadsá-  
szabadláb-  
ben vagy lát-  
si tiltakozásokat  
kérésűségi Kol-  
3) osztályának  
mernöki hallgá-  
Egyetem ter-  
karának szak-  
Hajdú-Bihar-  
forgalmi Vállalat  
ebreceni Vég-  
déli Vállalat  
szer és Edes-  
Vargakerüi párt-  
riumának hall-  
eni igazságügyi  
mökkerti béke-

ajdú-Bihar me-  
ez a széleskörű  
minden rétegét  
szása mutatja  
ben évenen él  
idarítás tudata  
sarja venni ré-  
és szabadságért  
küzdlemből

Az eredmények azt bizonyítják,  
hogy egyetemünk megfogadta azt az  
útmutatást, amit Révai elvtárs a ta-  
nulmányi fegyelem megszilárdítására,  
a tanulmányi munka jó megszerveze-  
sére vonatkozólag adott. Az eredmé-  
nyek javulása főként a tanulmányi  
csoportrendszernek köszönhető. A  
jól működő tanulmányi csoportok  
kivétel nélkül jó tanulmányi ered-  
ményt is értek el. Így például a BÖL.  
csészkaron működő csoportok közül  
az „Osztromszki” csoportnak, melyet

